



汽車交通運輸業總工會

各立法會議員（交通事務委員會）鈞鑒：

對於政府近期作出準備允許全港 12 個專用加氣站由 2006 年 2 月 1 日開始將每年調整價格兩次改為每月調整一次的決定，汽車交通運輸業總工會（下稱本會）是持反對態度的。主要原因有以下幾點：

1. 官員好大喜功 沒有兌現承諾

政府當初爲了「鼓勵」司機轉用石油氣，曾向作出提供足夠及良好加氣服務的承諾。然而，近期卻出現職業司機要在專用加氣站外大排長龍，花很長時間輪候才能爲車輛加氣。這種現象並不是只在近期才出現，而是過往石油公司準備和政府商討石油價格前夕，便會發生這種問題。對此，本會認爲這是石油公司爲了增加政府討價還價的籌碼，無理迫使司機排隊，行爲十分無恥。對此，本會認爲由於專用加氣站沒有向廣大司機提供良好的加氣服務，甚至刻意封閉加氣槍，嚴重影響職業司機的生計，因此完全沒有基礎和條件提出調整車用石油氣價格機制的要求。

在政府方面，本會從職業司機在專用加氣站外大排長龍的現象中便可以肯定地說，政府沒有兌現當初所作出的承諾，因此有嚴重失職之嫌。另外，在處理有關問題時，政府官員也選擇性地忽略這個承諾，沒有明確地向廣大職業司機作出交待，因此引起不滿自然不在話下。

2. 拉近兩種氣站的價格乃本末倒置

早在 2000 年，政府同意以免地價方式批出專用加氣站合約時，本港專用加氣站和非專用加氣站的石油氣定價差額高達 1.88 元。具體一點來說，也就是專用加氣站的定價爲港幣 2 元，而非專用加氣站的定價則爲 3.88 元，可見政府免除專用

加氣站的地價起了明顯作用。後來，非專用加氣站因使用率很低而被迫調低價格，使兩種加氣站的價格逐漸拉近。然而，政府近期的說法卻是兩種加氣站的價格相差 0.8 元，造成過多司機使用專用加氣站，使之不勝負荷，因此想人為地拉近兩種氣站的價距差距。對此，本會認為政府官員不但沒有清楚意識問題的嚴重性和根源所在，反而準備同意石油公司的要求，意圖透過專用加氣站加價，惡性地迫使司機使用價格較高的加氣站服務。對此，本會認為這種做法不但增加職業司機的生計壓力，而且對他們十分不公平，故本會認為政府官員處理這個問題嚴重失當，堅決反對這項決定。

另一方面，過往多年的經驗告訴我們，香港石油供應商長期採用的「加快減慢」和「加多減少」手法不但深為社會各界人士詬病，而且政府似乎一直都「束手無策」，未能有效解決這個問題。在這種情況下，如果非專用加氣站在政府同意專用加氣站加價後再調高價格的話，那麼仍會存在著兩種加氣站價格差額很大的問題，甚至會出現車用石油氣不斷加價問題，結果受苦的只是會廣大職業司機，而得益的只是賺取巨額利潤的石油氣供應商。對此，本會認為政府的決定乃是一項本末倒置的做法，無助於解決問題。

3. 石油氣價格的釐定方法不合理

據本會了解，石油公司要花費 1 億元才能投得一個加油站的營運權（即支付地價），因此它們在經營非專用加氣站時，必須收取較高價格才能賺取利潤。相反來說，專用加氣站由於得到免除地價的好處，故成本負擔比非專用加氣站的輕得多。可惜的是，政府官員在釐定專用加氣站的價格時，竟然自動自覺地撇除了免除地價的因素，希望片面地拉近兩種氣站的價距差距，其思維方式真的讓人感到莫名其妙，甚至啼笑皆非。

不僅如此，政府官員近期提出改變現行專用加氣站價格調整機制的建議時，也簡單地認為，新舊價格調整機制的不同之處只是在於調整頻率由每六個月一次和每個月一次而已。因此只要保持其他元素保持不變，便不會增加司機的營運成本。然而，當我們檢測政府制定專用加氣站時所採用的定價公式時，則不難發現，

這種似是而非的論調是不能成立的。主要原因是，在定價公式中（即 $P = A + B$ ，其中 P 為上限價格、 A 為國際石油氣價格、 B 為營運價格）存在著一些不合理的地方。可是，政府官員在大部份場合中都大談特談國際石油氣價格（ A ）的變化幅度，而避談營運價格（ B ）的問題，甚至認為這種價格是不可變動的。換言之，也就是政府默許和保證石油氣供應商可以賺取穩定的利潤，經營一盤包賺的生意。對此，本會認為，雖然國際石油氣價格近來的波動幅度頗大，但是由此引起的風險應該在營運價格（ B ）中體現出來。事實上，石油公司在承辦專用加氣站時，其營運價格已經包括了支付國際石油氣價格波動風險的成本，因此它們是有責任承擔這些風險所引致的損失，並且保證合約期內的石油氣售價的穩定。可惜的是，政府官員從來沒有考慮國際石油氣價格波動風險的問題，反而同意改變現時的專用加氣站價格調整機制，變相地把國際石油氣價格波動的風險轉嫁到職業司機的身上，使人感到政府處處照顧石油公司的利益，甚至讓社會各界人士產生「官商勾結」的聯想。為此，本會堅決反對政府所提出的建議，並且要求政府在制定專用加氣站的價格時，更加合理和充份地計算免除地價和國際石油氣價格波動的風險等因素，不能讓石油公司無理地予取予求。此外，本會亦要求政府公開釐定石油氣價格的各種計算方法和詳細項目，增加透明度和接受業界及社會人士的監督，確保司機的合理權益不會受損。

4. 增加專用加氣站才是長遠的解決辦法

雖然政府曾多次公開表示，由於難以找到合適地點，故不能增設專用加氣站，但是政府近期卻批出三個非專用加氣站的合約，因此本會認為政府的說法不但互相矛盾，而且有意推卸責任，不肯兌現當初向司機們所作出的承諾。就此，本會認為，合理地增加專用加氣站才是解決司機長時間輪候的辦法，也是一個福為民開的政府應該負起的責任。事實上，目前除了的士外，越來越多小巴也開始轉用石油氣，出現越來越嚴重的加氣服務不敷應用的現象，因此有必要增加專用加氣站的數量，才能應付不斷增加的需要。

5. 政府應加強對石油公司的監管

在整個事件中，得到免除地價和營利保證的專用加氣站爲了改變現有價格檢討機制，無恥地迫使司機長時間輪候，並以此作爲要價的籌碼。可惜的是，政府在以前批出的合約中，沒有明確地列出監管條文，確保專用加氣站提供足夠和良好的加氣服務，因而造成現時廣大司機們受苦的局面。更嚴重的是，政府近期所作出的決定更是撇除免除地價和經營風險等因素，在最大程度上保障石油供應商的利益，迫使收入微薄的司機「花錢買時間」，實在非常不合理。

目前，適值 5 年的專用加氣站價格調整機制的檢討期，故本會要求政府在新機制內增列專用加氣站一定要提供足夠及良好服務的條文。否則的話，政府必須採取嚴厲懲罰措施，保障一直處於劣勢的司機的權益。此外，爲了增加監管的成效，本會亦要求政府成立一個有司機代表參與監察的機制，對專用加氣站的運作和價格進行監察，不能再度發生這種不合理的現象。

總結

總的來說，本會認爲經營專用加氣站的石油氣供應商無恥地迫使司機大排長龍，並以此作爲和政府討價還價的籌碼，嚴重影響職業司機的生計，因此完全沒有基礎和條件提出調整車用石油氣價格機制的要求。在政府方面，本會亦認爲政府一直以來都不能有效地監管經營專用加氣站的石油氣供應商，而且處理石油氣價格調整機制的問題上，沒有全面考慮到免除地價和經營風險等因素，甚至處處照顧石油公司的利益和犧牲職業司機的利益，存在著非常嚴重的行政失當之嫌。爲此，本會懇請各位議員反對政府提出的建議。

如有任何查詢，請與本會權益主任歐陽明先生（電話：9429-3554）或的士司機分會副主任杜燊棠先生（電話：9343-2070）或聯絡。

汽車交通運輸業總工會

2006 年 1 月 19 日